

## *Возрождение, или Истории свидетельства живые*

**Ивашов А.**

**Мы приглашаем читателей «Таганрогской правды» на экскурсию в очень необычный музей – единственный в регионе (а может быть, и во всей стране) частный военно-исторический. Построен он на личные сбережения братьев-энтузиастов Александра и Игоря Гаркуши.**

В октябре 2014 года в Таганроге произошло ЧП: пожар в музее на улице А. Крюйса напротив аквапарка. Помимо того, что огонь нанес непоправимый урон самому зданию, пострадали все экспонаты, были утрачены безвозвратно все бесценные реликвии. К примеру, советский легендарный военный джип времен Великой Отечественной войны. Или броневик 1943 года выпуска, с честью прошедший через горнило той же войны... После пожара он восстановлению не подлежит, как и многие другие исторически ценные вещи.

– Мы не сдадимся, будем восстанавливать музей, – заявили тогда с полной решимостью братья Гаркуши.

Большую помощь оказали люди, любящие Родину, которые стремятся сохранить память о Великой Отечественной. Среди них – депутаты городской Думы Таганрога, бизнесмены, руководители предприятий города.

– За это им низкий поклон и благодарность, – рассказывает директор музея Игорь Гаркуша. – Однако основная работа, разумеется, легла на наши плечи. На восстановление пошла вся прибыль нашего семейного предприятия «ЮГ – Художественнаяковка», пришлось отказаться от ряда поездок в отпуск, ремонта в доме, ограничить траты на семью и так далее, а у нас с братом – по трое детей. Мы своими руками красили раритетные авто. Можете себе представить: лежит директор под машиной и крутит гайки!

Но, несмотря на все старания, городская общественная организация культуры «Таганрогский военно-исторический музей» всё равно нуждалась в финансировании. Письма с просьбой о помощи были направлены во многие государственные инстанции, да и просили ведь немного...

В прошлом году ко Дню Победы музей открыли, но частично. И продолжили работу. Братья стараются успеть сделать еще больше к 75-й годовщине Великой Победы. Например, вывеска на здании музея пока не готова, но к началу мая непременно появится.

– Во вновь представленной экспозиции большое внимание уделено экспонатам, – продолжает Игорь Викторович. – Как времен войны, так и послевоенным. Их сегодня несколько тысяч – от бронетехники до стреляных гильз. Самый старый из музейных предметов – саперный штык середины XIX века: в годы Восточной (Крымской) войны он, возможно, был в руках воина, защищавшего Таганрог от англо-французской эскадры.

Наряду со множеством «железных» реликвий музей хранит и демонстрирует исторические документы и письма. На многоуровневых прозрачных стеллажах-витринах, которые можно рассмотреть со всех сторон, размещены оружие и боеприпасы, амуниция и личные вещи солдат и офицеров, их фотографии.

Восхищает автопарк легковых авто. Здесь семь ретро-автомобилей и три ретро-мотоцикла. Среди экспонатов – немецкий мотоцикл BMW R-12, который выпускался перед Второй мировой войной (их произведено всего 3,5 тысячи), советский мотоцикл М-72 выпуска 1941 года. Привлекают внимание пистолет Mauser 7,65 мм образца 1910 года, винтовка Токарева 1943 года, пистолет-пулемет Судаева (1943 год), пулемет «Максим» (1916 год) и другое оружие.

Сотрудники музея представляли свои экспонаты в рамках различных конкурсов, на выставках и автопробегах. Советский штабной и разведывательный автомобиль ГАЗ-67, который производился в 1943-1953 годах, – победитель международного фестиваля «ЮгМоторШоу – 2016» в Краснодаре, а также «Элегантность» 2017 года в Сочи Красные знамена, пионерские галстуки, горны и барабаны из этого частного музея (наряду с техникой, вооружением, снаряжением и прочим) во временное пользование просили и получали как государственные музеи, так и съемочные группы различных кинокомпаний.

Кинематографический дебют военно-исторического музея состоялся в 2008-м – в киноленте Никиты Михалкова «Утомленные солнцем – 2». Затем были «Черное море», «По законам военного времени», «Зеленый фургон», «Старое ружье» и многие другие. Братья Александр и Игорь Гаркуша, а также сотрудники военно-исторического клуба тоже снимаются в исторических кинофильмах – и в массовке, и даже в эпизодических ролях.

– Музей – это живой организм, он постоянно пополняется новыми экспонатами, – рассказывает его директор. – Одна из жительниц нашего города обещала вскоре передать в дар музею награды своего мужа, среди которых и орден Великой Отечественной войны. Эти награды бесценны, так как за каждой из них стоит чья-то жизнь, чья-то судьба.

За прошедший год музей посетило множество людей, о чем свидетельствует книга отзывов. В ней – только благодарности. Делегация из Азербайджана, гости из Москвы, Архангельска, Ессентуков, Тулы и многих других уголков нашей Родины... А вот туристы из Германии выражают «огромное спасибо за интересные экскурсии, за сохранение исторической памяти».

На торжественном приеме в канун Нового 2020 года, проходившем в театре имени Чехова, председатель городской Думы – глава города Таганрога Инна Титаренко вручила Почетный знак главы города «За заслуги» директору общественной организации культуры «Таганрогский военно-исторический музей» Игорю Гаркуше. Инна Николаевна поблагодарила его за огромный труд по восстановлению музея, за помощь в военно-патриотическом воспитании молодежи.

– Будем рады видеть среди посетителей музея школьников, студентов, – говорит Игорь Гаркуша. – Историю Родины надо знать и понимать, а еще лучше, когда видишь своими глазами предметы, ставшие ее живыми свидетелями.

В то время, когда во всем мире стараются переписать историю «под себя и свои интересы», в Таганрогском военно-историческом музее бережно сохраняют память о героических свершениях народа – как боевых, так и трудовых. А это дорогого стоит. Пусть эта память поможет и нам. В новых, мирных, свершениях.